

# 给游客义务拍照 为“尔滨”旅游出力

## 退休教师曹跃东：这是冰城人与“小金豆”的双向奔赴

□本报记者 封娇/文 毕博/摄

“给100位外地游客免费拍照。”2023年最后一天，曹跃东在朋友圈给自己立下了一个flag。没想到，这个flag三天就实现了。而他也被“小金豆”们的快乐和热情感染，现在只要有时间，就会到索菲亚教堂、中央大街、冰雪嘉年华、音乐公园等地免费给游客拍照。许多游客在收获了美美的照片后，都会对他表示感谢。而他则说：“希望大家在哈尔滨能玩儿得开心，对这里留下一个好印象。如果在旅游的过程中出现一些不如意的地方，请大家多包涵，如果觉得好，一定要替哈尔滨多多宣传。”



爱好摄影

退休教师想为家乡出份力

曹跃东是哈尔滨师范大学的一名退休教师，作为一名业余摄影爱好者，他照片拍得非常不错。今年哈尔滨旅游爆火，作为一名普通市民，曹跃东在内心激动的同时，也想为家乡做点贡献。

在接受记者采访时，曹跃东说：“淄博烧烤非常火的时候，我们都挺羡慕的，也看到了淄博人的热情和情怀。这次的旅游热对哈尔滨来说，是难得的机遇，作为一名哈尔滨市民，应该为这座城市做出

自己的贡献。哈尔滨的天气虽然冷，但是市民的心是热的，都愿意为家乡出一份力。”

虽然偶尔也有游客拒绝了曹跃东的义务拍照，但大部分游客都非常愉快地欣然接受了，并在曹跃东这位“专业”摄影师的指引下，在最出片儿的景点，为此次哈尔滨之行留下了美丽的影像与难忘的回忆。

帮游客拍照

这样的热心市民有很多

每次出来给游客拍照，曹跃东都要拍下二三百张照片，然后在这些照片中挑出五六十张效果非常好的发给游客。为此，曹跃东还建了一个“公主请拍照”群。白天拍片，晚上回家选片、修片，有时要忙到半夜。游客看到曹跃东拍摄的照片后，纷纷点赞，表示非常惊喜。还有游客表示，这是他们收到的“此生最美”照片。

曹跃东说，其实像他这样的热心市民有很多。有一次，他在索菲亚教堂看到有一位老大哥在用手机帮两位游客拍照，他就走过去说：“我给你们拍吧，我这有专业的相机，义务的。”老大哥看着他说：“你真免费吗，你可不能收孩子钱啊！”他连忙说：“真免费，真的不要钱。”



曹跃东在索菲亚教堂为外地游客免费拍照。

在给游客拍完照后，他与那位老大哥聊天才知道，这位老大哥退休前是南岗区文旅局的，也是在义务帮游客拍照。

双向奔赴

让游客感受城市温暖

还有一次，曹跃东在群力音乐公园给两位从湖南来的女孩拍照，拍着拍着，其中一个女孩就哭了。“我问她怎么了，她说太感动了。我说为啥感动啊？她说，你能用相机记录下我们俩，我觉得这一刻很美好，同时也被你的暖心之举所感动。”曹跃

东说。

广东、江西、河北、浙江、湖南……还有远道而来的外国游客。曹跃东说，他拍过的游客哪儿的都有，“小金豆”们很好认的，他们青春、快乐。有一次曹跃东给北京体育大学的学生们拍照，他们朝气蓬勃，非常有热情。

“在给游客们拍照的过程中，他们的青春活力与对哈尔滨的由衷喜爱也深深感染了我，让我更加热爱我的家乡。我觉得这是这个冬季最美的双向奔赴，我想所有哈尔滨人都会伸出热情的双手，让外地游客感受到这座城市的温暖。”曹跃东说。

激情迎亚冬  
冰雪暖世界

## 从龙江走出的音乐人写歌为家乡助力，9岁女儿献唱 清澈童音唱出心底渴望：《哈尔滨非去不可》

□本报记者 封娇

“千山万水脚下过，哈尔滨非去不可，去看看冬雪中最美的烟火，冰雪奇缘不是传说……”清澈的童音唱出了心底的渴望——哈尔滨非去不可。这首由从龙江走出的音乐人赵真创作的歌曲《哈尔滨非去不可》，还没正式推出，网上浏览量就超过了500万。赵真表示：“哈尔滨今年爆火，被全世界关注，作为家乡人感到非常自豪，写这首歌就是为哈尔滨旅游助力。”

词写好了，并写好了一个旋律。”但很快这个旋律就被推翻了，大家现在听到的旋律是赵真在商场里完成的。

赵真说：“当天，我从录音棚出来，孩子妈妈带孩子去商场里买衣服，问我要不要去，我说肯定要去啊。”在商场里，赵真突然有了一个灵感，决定把之前的旋律推翻，“我就重新唱了个旋律，当时商场服务员肯定觉得我挺莫名其妙的，这个人怎么突然拿个手机就去角落里唱上了。我还不知不觉把人家的娃娃也给拿出去了，服务员只能一直跟着我。”当晚，赵真便完成了新旋律的创作，第二天做成小样，带9岁的女儿赵香遇去录音。遗传了爸爸音乐天赋的赵香遇只用半小时便学会了歌曲，很快，这首歌就录好了。

儿童版等，还参加过许多电视晚会的录制。在她清澈无瑕的嗓音演绎下，这首《哈尔滨非去不可》迷倒了众多网友，让大家对哈尔滨这座冰雪之城愈发渴望。

赵真说，他已经准备29日带孩子来哈尔滨了，“2月1日将举行冰雪嘉年华演唱会，这首《哈尔滨非去不可》就是演唱会中的曲目。”

在赵真的心中，哈尔滨是一座非常精致的城市，“可能很多南方人不了解，在东北，哈尔滨更像一个导向与标志。我是一个喜欢活得比较精致的人，哈尔滨就有这种气质，城市精致，人们对生活有着美好的向往，哈尔滨的这种气质对我影响很大。人家都知道我是从黑龙江来的，所以我对自己的要求很严格，不管是在音乐上，还是生活中的着装和言行举止，可以说这是哈尔滨对我的影响。”

离开家乡20年，赵真时刻都关注着家乡的变化，“积累了这么多年，我们都希望家乡能够繁荣富强，也希望我们能多出作品，给咱龙江人争光。”赵真说。



女儿录音演唱  
赵真写歌为家乡助力

赵真说，他看了很多短视频，看到大家都是有感而发，许多孩子都想去哈尔滨。“我女儿也说，爸爸，我也想去哈尔滨。我说，爸爸有工作不一定能去。她就撅个小嘴。我想，既然孩子非要去哈尔滨，那我们就去！爸爸给你做一首歌，我们在哈尔滨唱响它。”

前段时间，赵真给一位在东北工作的山西歌手制作歌曲时，那位歌手对他说，哈尔滨这么火，您写过那么多歌，要是也写个哈尔滨的歌该有多好。“他这句话触动了我，回去之后用40分钟就把这首歌的

29日带孩子来哈  
参加冰雪嘉年华演唱会

虽然年纪不大，但赵香遇已经发过好几首歌了，《成长宣言》《你好太阳》《画你》

唱给“尔滨”的歌